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A Kárpát-medence gazdag lelőhelye a régi gyümölcsfajtáknak. Változatos termőhelyi 
adottságú vidékein nagyszámú gyümölcsfajta keletkezett, illetve honosodott meg. Honfoglaló 
őseink népvándorlásai során szerzett gyümölcsismeretei és a Kárpát-medencében a magyarok 
megjelenése előtt kialakult gyümölcsflóra2 találkozásának, majd később a szerzetesrendek és 
kolostorok, a német és vallon telepesek által nyugatról adaptált gazdálkodásnak köszönhetően 
egyre bővült a gyümölcsállomány.3 A török hódoltság idején új gyümölcsök egész sora jelent 
meg4. Török közvetítéssel, a balkáni úton sok gyümölcsfajtát kaphatott a magyarság. A 16. és 
17. században a főúri családok gyümölcsészeti tevékenysége és európai kapcsolatrendszere 
tovább gazdagította a gyümölcsfajták választékát.5 A 18. századtól a 20. század első néhány 
évtizedéig, az arisztokrácia és a katolikus főpapság mellett megjelent a gyümölcsészettel 
hivatásos szinten foglalkozó önképző polgárság, és a protestáns lelkészek is sokat tettek a 
gyümölcstermő növények új genotípusokkal való kiegészítéséért.6 

A népi gyümölcstermesztés kiterjedése előtt a gyűjtögetés bővítette a génállományokat.7 
A Kárpát-medencében a gyümölcsök fajtagazdagságát – a közösségi tulajdonban lévő vizes 
élőhelyek és erdők haszonvételével – hosszú ideig a jobbágyság is élvezhette. A 18. század 
végéig a gyümölcs az egyszerű emberek körében a mindennapi táplálékok közé tartozott.8 A 
földesurak által ez időszakban megkezdett „erdőkülönözések” az erdőkben folyó népi 
gyümölcstermesztést s ezzel együtt a népi szelekciót korlátozták, illetve akadályozták.9 
Lényegében ez volt az első nagy „támadás” a gyümölcsök hazai génállományára. 

                                                 
1 A szerző az MTA doktora, a Budapesti Corvinus Egyetem Gyümölcstermő Növények Tanszékének 
tanszékvezető egyetemi tanára, s almanemesítési és gyümölcsgénbanki tudományos munkásságáért 2012-ben 
Gábor Dénes díjat kapott. 
2 Pannóniában a természet ültette az első gyümölcstermő növényeket, ahol a honfoglaláskor a gyűjtögető 
gazdálkodás és növénytermesztés már évezredes múltra tekinthetett vissza (Rapaics 1940).  
3 Szani (2011) megfogalmazása szerint egy keleti és nyugati kulturális hatásokat egyaránt ötvöző, a táj 
természeti és társadalmi adottságaihoz folyamatosan alkalmazkodó, kiterjedt gyümölcsgazdálkodás 
valószínűsíthető a középkori Magyarországon.  
4 Rapaics (1940) értékelése alapján ez korszakos fellendülést eredményezett a gyümölcskertészetben. 
5 Többek között Takáts (1979) munkáiban jól dokumentált példákat találunk erre, melyek a fajtacserétől az 
ültetvénytervezésig a termesztés minden fázisát felölelik. Rapaics (1940) a gyümölcstermesztésünk és 
gyümölcskivitelünk 16. századi nagy fellendülését a magyar gyümölcs első aranykorának tekintette, amely igen 
magas fokra emelte a magyar gyümölcsfajták megkülönböztetését és megismerését. 
6 Klasszikus példák az erdélyi Bodor család, az Alföldön tevékenykedő Bereczki, a Dunántúlon Villási, valamint 
a magyarvalkói gyümölcsészpap, Mihálcz Elek (Szani 2011). 
7 Az első gyümölcsfajtákat, s hosszú ideig még a következőket is, éppúgy a természetből hódította el az ember, 
mint a gyümölcsfajokat (Rapaics 1940). 
8 Rapaics (1940) és Belényesy (1955) a természetes vegetáció részét alkotó, spontán keletkezésű gyümölcsös 
ligetek és elegyfások gyűjtögető haszonvételét hangsúlyozza.  
9 Andrásfalvi (2001) etnográfiai kutatásai szerint ezt követően például az alma a mindennapi élelemből 
csemegévé vált, s a nép gyümölcsfogyasztása néhány évtized alatt a töredékére csökkent.  



- 2 - 
 

A hazai nagyüzemi gyümölcstermesztés kétségtelen gazdasági előnyöket hozott, és a 
foglalkoztatás bővülésével járt együtt, de az alkalmazott gyümölcs monokultúrák beszűkült 
használata a nagyban veszélyeztette biodiverzítás megőrzését. A 20. században a modernizált 
technológiájú, kereskedelmi célú ültetvények létesítése végsősoron a kárpát-medencei paraszti 
gyümölcstermelés visszaszorulását eredményezte. A nagyüzemi gyümölcstermesztés 
gyakorlata egy ideig nem sorvasztotta el teljesen a régi fajtákat hasznosító házikereteket és 
szőlőhegyeket.10 A későbbiek során viszont a háztáji és üdülőkertek – részben az egyébiránt 
nagyon hasznos kertbarát tevékenység szervezett fejlesztésének hatására – fajtahasználatuk 
tekintetében a nagyüzem miniatűr követőivé váltak, s e trend következtében a fajtaválaszték 
beszűkülésének lehettünk tanúi. A szántóföldi növénytermesztés kiterjesztése és gépesítése 
érdekében mind a mai napig folytatódik az ősi zártkertek, hagyásfák, maradvány 
gyümölcsfák, kisebb dzsungel-gyümölcsösök felszámolása. 

Felismerve a génerózió veszélyét, hazánkban Brózik Sándor 1952 és 1957 között 
indította el a különböző gyümölcsfajok és fajták begyűjtését. A Kertészeti Egyetem 
kamaraerdei kísérleti törzsgyümölcsösébe közel ezer begyűjtött fajtát helyeztek el. 
Felismerték, hogy a természetes génkészletek megóvása, az értékes biológiai és termesztési 
értékekkel rendelkező genotípusok megmentése a gyümölcsnemesítési tevékenységhez csak 
megfelelő génmegőrző telepek kialakításával és fenntartásával biztosíható.11 Jelenleg 
gyümölcstermő növényekből génbankot és törzsültetvényt az országban működő négy 
gyümölcskutató intézet (Ceglédi, Fertődi, Érdi, Újfehértói) tart fenn.12 Ezek a génbankok 
csatlakoztak az európai nemzetközi génbanki szervezetekhez és együttműködésekhez. DUS 
vizsgálatokhoz referencia-fajtagyűjteményeket a Nemzeti Élelmiszerlánc Biztonsági Hivatal 
üzemeltet Pölöskén, Helvécián és Tordason. Továbbá bizonyos felsőoktatási intézmények is 
rendelkeznek jelentős fajtagyűjteményekkel. Ezek közül Soroksáron, a Budapesti Corvinus 
Egyetem Gyümölcstermő Növények Tanszék kezelésében jelenleg közel 900 génbanki tétel 
és tízezres nagyságrendben nemesítési szelekció megőrzése és vizsgálata folyik.  

A génbankok és fajtagyűjtemények fenntartása jelenleg uniós és hazai forrásból 
egyaránt támogatott. Számos helyeselhető szakmai törekvés és az utóbbi években kialakított 
törvényi háttér13 hatásaként a figyelem a régi fajták felé fordult. Napjainkban a régi 
gyümölcsfajták iránti nosztalgiával találkozhatunk, s sokan remélnek üdvözítő megoldást a 
régi fajták újbóli termesztésbe vonásában. Nem lenne helyes azonban egyoldalúan megítélni a 
régi fajták jelentőségét. Ezért időszerű megválaszolni azt a kérdést, hogy milyen szerepe, 
haszna lehet a közeljövőben a modern hazai gyümölcsészetben és egyáltalán a mindennapi 
életünkben a régi gyümölcsfajtáknak. Jelen tanulmányban – elsősorban a tanszékemen vagy 
annak közreműködésünkel végzett célzatos tudományos munka, szakirodalmi munkásság és 
oktatási tevékenység alapján – röviden bemutatok néhány lehetőséget és példát a régi 
gyümölcsfajták hasznosításával és jövőbeni szerepének értékelésével kapcsolatban. 

                                                 
10 Surányi (1990) szerint az 1970-es években a házikertek és szőlőhegyek még a régi fajták, típusok és változatok 
oázisai voltak. A szerző e tanulmányában a régi és helyi gyümölcsfajták speciális törzsültetvényekben történő 
fenntartására, szakosított faiskolák és mintakertek létrehozására tett javaslatot annak érdekében, hogy a régi és 
helyi gyümölcsfajtákat – nem az üzemi fajták helyett, hanem azok kiegészítéseként – újból termesztésbe vonják.  
11 Az 1977–1982 között zajlott génbanki program 24 gyümölcstermő növényfaj 9250 egyedének begyűjtését 
irányozta elő, melyből anyagi korlátok miatt 5600 tétel begyűjtése valósult meg (Brózik 1993). 
12 Az egyes fajok – a genetikai variabilitás lehető legtökéletesebb begyűjtése révén – igen széles 
változékonyságot mutatnak a vegetatív és generatív tulajdonságok tekintetében. 
13 A vidékfejlesztési miniszter gyümölcstájfajták állami elismeréséről, valamint szaporítóanyagaik előállítási és 
forgalombahozatali feltételeiről szóló 27/2012. (III. 24.) VM rendelete új lehetőségeket nyitott Magyarországon 
a régi fajták állami elismerésbe, illetve termesztésbe vonására. 
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1. Kultúr- és szakmatörténeti érték 

Mielőtt példákkal bizonyítanám a régi gyümölcsfajták történeti értékeit, szükségesnek tartom 
kifejezni mély egyetértésemet Karr Alphonse alábbi hitvallásával, amit az „Utazás a kertem 
körül” című művében rögzített. „Ha olykor az tűnik ki a szavamból, hogy az embereknél 
többre becsülöm a fákat, ezt nem csupán azzal okolnám meg előtted, hogy a fáknak 
folytonosan megújoló gyönyörűségeket köszönhetek, és hogy az emberek, igen kevés kivétellel, 
mindig csak rosszakaróim voltak. Főleg azért szeretem a fákat, mert közelről és távolról 
szünetlenül igaz valóságukban mutatkoznak meg előttem.” Ezt követően tovább elemzi, hogy 
ha meglát egy fát tavasszal fehér virággal beborítva, akkor tudja, hogy nemsokára cseresznyét 
szedhet róla. A rózsaszín virágú pedig őszibarackot hoz szeptemberben. Majd az emberek 
jelleméről értekezik, hogy ők bizony nem ennyire kiszámíthatók.14  

A gyümölcsfajták adott térségi és helyi listája értékes információkat nyújthat a 
termesztés múltjáról, s akár fontos néprajzi összefüggésekre is rávilágíthat. Történészek és 
néprajzosok is hangoztatják, hogy egy-egy táj és vidék régi almafajtái éppúgy alapvető részei 
természeti kincseinek és kulturális örökségének, mint bármely más érték vagy emberi alkotás. 
A fajtaösszetétel, a fák gondozottsága nemcsak a mezőgazdaság színvonalát tükrözi, hanem 
az ott élő nép gondolatvilágát s múltjához való viszonyát. E vonatkozásban nemcsak a még 
génbankokban vagy szórványgyümölcsösökben fellelhető régi fajtákról van szó, hanem a 
történelmi fajtákról is, melyeknek csak a neve és a leírása maradt fenn, de fáik kipusztulása 
miatt maguk a fajták materiálisan már nem hasznosíthatók. Igaz tehát az a megállapítás is, 
hogy a fajták neve sokszor maradandóbb, mint maga a fajta létezése, azonossága. Éppen azért 
is fontos a régi és történelmi fajták kultúrtörténeti értékeinek feltárása, mert némelykor így 
derülhet ki, hogy egy már történelminek gondolt fajta valójában még valakinek a kertjében 
megtalálható. 

A régi és történelmi fajtákról készült pomológiai leírások nemcsak a gyümölcsészeti 
szakembereknek és történészeknek, hanem a nyelvészeknek is fontos információt 
szolgáltathatnak. Nem csupán tartalmi szempontból, hanem a szakmai nyelv változásának 
követéséhez is elemezhetők a jellemzések. Vegyük példaként a fajtajellemzések változását a 
‘Nyári fontos’ alma példáján. Lippay János Funtos almának nevezi, s summázata szerint: 
„Nagy öreg, mindeniknek egy-egy funtosnak kell lenni, borízű.” Bereczki Máté, aki szinte 
megszemélyesítő stílusban jellemzi a fajtákat, kétoldalnyi leírásában15 csupán a fáról a 
következőket írja. „Elég erőteljes, egészséges, edzett; korán és elég bőven termő; rendetlenül 
föl vagy szétálló, néha lefelé is irányuló merev ágaival, melyek gyümölcsvesszőkkel és 
peczkekkel jól beruházkodnak, sűrűlombos, terjedelmes, szabálytalan alakú koronát alkotó.” 
A gyümölcs belseje leírása szerint „elég czukros, finom, néha kissé élénk savannyal emelt, 
elég kellemes, noha kevéssé, vagy éppen nem fűszeres ízű.”  Egy korunkbeli pomológiai 
könyvben16 – szigorúan a fajta tulajdonságainak a leírására törekedve – a fáról ez olvasható: 
„Nagy koronát nevel. Vesszői sötétbarnák, rügyei kicsik. Későn fordul termőre, bőven, de 
szakaszosan terem.” A gyümölcshús itt „kemény, bőlevű, íze jellegtelen, erősen savas” leírást 
kapott. 

                                                 
14 Majd eljut arra a következtetésre, hogy „minden embernek három jelleme van: amilyennek mutatja magát, 
amilyennek hiszi magát és amilyen valójában”. 
15 Bereczki (1899) 
16 Tomcsányi (1979) 
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A gyümölcsfa, mint történeti bizonyíték egyik érdekes példája a selyemhernyó-
tenyésztés céljából ültetett eperfa, amely ma még Ausztriában, Magyarországon és 
Horvátországban is eléggé jelentős számban megtalálható. A selyemhernyó-tenyésztés soha 
nem működött, de itt vannak az eperfáink. Ezekből zsindelyt, szőlőpréseket készítettek. Tehát 
az eperfa, mint a közös osztrák-magyar történelem része, nagyobb figyelmet érdemelne, és 
régi állományai mindenképpen megőrzésre, gondozásra érdemesek. 17 

Érdekes szakmatörténeti hagyomány a gyümölcsök zacskóval való takarására való 
utalás a pomológiai jellemzésekben. Angyal Dezső

18 idejében a szakmában zöld és fehér 
kálvilt is elkülönítettek, de a kettő között csak az volt a különbség, hogy a fehér kálvil 
gyümölcsét zacskózással halványították. Míg ez a zacskóval való takarás a hazai 
almatermesztésből teljesen eltűnt, addig pl. Japánban mind a mai napig alkalmazzák az egy v. 
többrétegű zacskókat a betegségek és a kártevők ellen, továbbá egyéb felületi károsodások 
megelőzésére, pl. a hazánkban is ismert ‘Mutsu’ alma és az ázsiai körte (nashi) esetében. 
Emellett a halvány fedőszínű ‘Fuji’ gyümölcsszíneződését is így segítik elő. E célból a 
zacskókat 4–6 héttel a teljes virágzás után helyezik fel, a zacskó eltávolítása pedig 4–5 héttel 
a szüret előtt történik. Ezután jön a „tama mawashi”, azaz a „forgatás a nap felé”, hogy az 
alma az egész felületen megkapja a kívánt színt. 

2. Tájesztétikai és természetvédelmi érték 

A gyümölcsöskert értéke a tulajdonosa számára elsősorban élvezetes élelmiszerként (frissen 
vagy feldolgozva) vagy e célból való értékesítés formájában nyilvánul meg. Ugyanakkor a 
gyümölcsös egyúttal az öröm és a felüdülés forrása is lehet, ami gyakran a tájban vagy 
lakókörnyezetünkben is kifejeződhet.  

Aki nagy koronájú gyümölcsfákat ültet, az formálja a tájat, maradandót alkot. Például 
az ausztriai szórványgyümölcsösök változatos megjelenési formákat mutatnak, s sok vidéken 
különösen meghatározzák a táj arculatát. Ilyenek például a hagyományos paraszti 
gyümölcsöskertek a gazdaság körül, amelyek a különböző fajú, fajtájú és méretű gyümölcsfák 
tarka keverékéből állnak. Vannak magányos fák is a tájban, olykor egy-egy kápolna mellett, 
vagy egy eperfa az útkereszteződésben, továbbá fasorok. Gyakoriak voltak korábban a 
gyümölcsfák a szántóföldeken is. Például Sopronból Nagymarton felé haladva, sokhelyütt 
nagy cseresznyefákat lehetett látni a földeken. 19  

Számos európai országban nyílt rendszerben telepített tájgyümölcsösök, sorfák is nagy 
koronájú fákból állnak, amelyek meghatározzák a táj képét. A fasorokat említettük már, 
melyeket szépen példáznak a dűlőutat, bevezető utakat szegélyező almafák.20 A gyümölcsfa-
allék csodálatos képe valamikor nagyon jellemző volt az alsó-ausztriai Mostviertel vidékén a 
parasztgazdaságokhoz vezető utak mentén. Jellemző a gyümölcsfajok és -fajták sokfélesége, 
valamint hogy ezeknek a fáknak a gondozása extenzív módon történik, kémiai 
növényvédelem nélkül.  

                                                 
17 Holler (2007): Mária Terézia császárnő már 1750 körül elrendelte, hogy a birodalomban eperfákat ültessenek a 
selyemhernyók számára. És a magyar földművelésügyi minisztérium is kiadott egy rendeletet 1890-ben, amely 
ismét az eperfatelepítést szorgalmazta.  
18 Angyal D. (1926) 
19 Holler (2007) 
20 Évekkel ezelőtt kellemes szakmai élmény volt számomra elsétálni a szerelmes párok által ültetett almafákból 
képezett fasor mentén, amely a gépkocsi parkolótól a Hundertwasser által tervezett Rogner Bad Blumau hotel és 
termálfürdőhöz vezet.  
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Az ún. Dél-Burgerland program keretében további 4500 magastörzsű gyümölcsfát 
terveznek elültetni közterületeken, kerékpár- és túristautak mentén. 21 Országunkban például a 
nyugat-dunántúli régióban a gazdasági és szociális fellendülés reményében szervezhető 
gyümölcsutaknak tulajdonítanak nagy jelentőséget.22  

A hazai szórványgyümölcsösök a gyümölcsészek számára ma még kiaknázható 
természeti kincsnek, a turisták számára különleges kirándulóhelynek tekinthetők. Folyók 
árterében, patakok partján, illetve nemzeti parkokban számos értékes szórványgyümölcsös 
megmenthető. Az Aggteleki Nemzeti Parkban végzett feltárásaink23 egyik meglepő 
eredménye az almafák csodálatos fennmaradása, erősebb alanyokon nőtt példányaik a 
középkorú dió- és cseresznyefák társaságában matuzsálemi kort is megértek. 
Szórványgyümölcsöseink leggyakoribb növényei a sarjjal szaporodó szilvafák, amelyek 
elvaduló állományait kaszálással ritkítják. A Tisza felső folyásánál a szilva mellett a dió és az 
alma, a Nagymaros és Sopron környéki tájakon pedig egyéb vad gyümölcsök mellett a 
gesztenye sarjainak és magoncainak sokasága bizonyítja be, hogy a gyümölcsfák a 
természetes táj szerves részei s a természetvédelem fontos eszközei. A csaknem háborítatlan 
környezetben a hagyományos nagy koronájú gyümölcsfáknak – pl. a madarak 
fészkelőhelyeként – sokféle ökológiai funkciója is van. 

Településeken belül a templomkertekben, a temetőkertekben levő gyümölcsfák, avagy a 
gyümölcsös az utcaképben, valamint a települést ölelő gyümölcsösök fontos hozzájárulást 
jelentenek a települési arculat kialakulásához vagy megformálásához.24 

3. Génmegőrzési érték 

Az ENSZ 1992-ben Rio de Janeiróban rendezett Környezet és Fejlődés Konferenciáján 
született széleskörű egyezmény is támogatta azt, hogy a gyümölcs génbankoknak óriási 
szerepük van a biodiverzitás megőrzésében.25 Ex situ megőrzés lehetséges növényi 
génbankokban, tankertekben vagy újonnan létesített tájgyümölcsösökben. A régi fajták eredeti 
helyen való (in situ) megőrzésének különös jelentőséget ad az, hogy a génbanki 
gyűjteményekben tartott fajtákat könnyen elpusztíthatja valamilyen epidémia. Továbbá hogy 
a hagyományos élőhelyéről elvitt és más módon művelt fákon nem biztos, hogy felismerhető 
módon kifejeződnek eredeti tulajdonságaik. A régi fajták, helyi változatok előnyei és 
hátrányai tudományos, gazdasági és társadalmi-kulturális hatás szempontjából is 
értékelhetők.26 

Tanszéki génbankjaink nemcsak azért értékesek, mert itt szülőfajtákat választhatunk a 
szükségszerűen változó nemesítési céljainkhoz, hanem azért is, mert hozzáértő fajtaismeret 
                                                 
21 Timon, Király és Papp (2011) beszámolója szerint a program része az ausztriai állami vidékfejlesztési 
programnak. Dél-Burgerlandban jelenleg 620 ha szórványgyümölcsöst tartanak nyílván. Mindent megtesznek 
azért, hogy a gazdák ne vágják ki a szórványgyümölcsösben lévő fákat. Támogatják a fenntartást, gyümölcslé-
készítés és értékesítés céljából mobil préseket üzemeltetnek a betakarítás idején. A tájfajtákkal rendelkező 
területeken ún. „ínyenc régiókat szerveznek, amelyek a táj kulináris értékei mellett a népi hagyományokat is 
bemutatják. 
22 Timon (2002) 
23 A által bemutatott Munkánkkal másfelől részeseivé váltunk egy olyan új gyümölcstermesztési irányzat első 
hazai kísérletének, amit Nyugat-Európában "gyümölcsfák a tájban" kifejezéssel emlegetnek. (Tóth 2005a) 
24 Ezt a témakört részletesebben feldolgozza Eplényi és Szani (2006).  
25 Rodics (2008) beszámolója szerint az itt született Biológiai Sokféleség Egyezmény a földi élet minden 
formáját védi, s a sokszínűség csökkenésének mértékét szeretné lassítani, ha megállítását már nem is érheti el. 
26 Surányi (2002) szerint a történelmi és tájfajták használata növeli a biodiverzitást, hozzájárul a táj- és 
természetvédelem sikerességéhez, egészségesebb táplálékot biztosít, és az elmaradott térségek népessége 
számára pedig jobb megélhetést kínál. 
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birtokában olyan tudományos kutatásokhoz biztosítanak vizsgálati növényanyagot, 
amelyekkel például a pomológia évszázados kérdéseire is megadható a válasz. Tanszéki 
gyűjteményeinkkel stratégiai jelentőségű kutatási infrastruktúra minősítést (SKI) nyertünk el 
az unió NEKIFUT regiszterében. A génbanki adatokat is felhasználva vettünk részt négy évig 
a Cost 864 PomeFruitHealth EU munkacsoport munkájában.  

4. Nemesítési érték 

Felismerve a nemzetközi fajtahasználat erőteljes beszűkülésével járó veszélyeket, mind az 
európai FruitBreedomics gyümölcsnemesítési hálózat – melyhez tanszékünk is csatlakozott – 
mind a legnagyobb amerikai projektek (pl. RoseBreed), az országonként vagy térségenként 
önálló fajtaválaszték kialakítását tartják helyesnek. A nemesítői hálózatokon belül egyetértés 
van abban, hogy a biodiverzitás megőrzése érdekében minden nemesítő műhely akkor jár el 
helyesen, ha minél nagyobb arányban a helyi fajtákat vagy a saját nemesítési anyagaikat 
használják szülőfajtaként.  

Illeszkedve ehhez az elvhez, a tanszékünkön végzett nemesítési program keretében az 
egyik fő kutatási irány az új nemesítési génforrások felkutatása. Céljaink eléréséhez két fontos 
feltétel megteremtését tartottuk szükségesnek. Génbanki bázisunk kiépítését már korábban 
említettem. Emellett tanszékünkön hat tematikus kutató laboratóriumot – gyümölcsanalitikai, 
gyümölcsmorfológiai, folyadékkromatográfiás (HPLC), molekuláris biológiai, szervezettani 
és bakteriológiai (Erwinia) – hoztunk létre, és szereltünk fel műszerekkel. Mindezek 
birtokában lehet válaszolni arra a kérdésre, hogy hogyan lehetnek a régi fajtákból új 
nemesítési génforrások. A következőkben vegyük sorra, hogy milyen nemesítési célok elérése 
érdekében használhatók a régi fajták szülőfajtaként.  

4.1. Választékbővítés különleges gyümölcsökkel 

A gyümölcsméret fontos minőségi érték, s az egyes gyümölcsök esetében ismertek a 
legmagasabb minőségi osztályokhoz tartozó méretkategóriák. Például az almáról Európában 
hosszú ideig úgy vélték, hogy legjobb íze és zamata a közepes méretű gyümölcsöknek van. 
Jelenleg az alma esetében az igényes európai piacokon, frissfogyasztású almaként a 70–85 
mm átmérőjű (160–260 g) gyümölcs értékesíthető legmagasabb áron. Ahogy az „Almák 
könyve” angol könyv szerint egy kúria tulajdonosa egyszer elmagyarázta a kertészének: 
„Nem tudok egy nagyméretű almát vagy körtét egyszerre megenni a vacsora után, és nem is 
oszthatom meg senkivel az asztalnál, mert az nem volna illendő.”  Tehát az óriás méretű 
almákat az európai ízlés nem részesíti előnyben.  

A választék bővítésére viszont néha éppen a különleges méret felel meg. Bizonyítja ezt 
az ázsiai országok gyakorlata, ahol kedvelik az óriási, közel 1 kg-os almákat, s az új 
nemesítésű fajták többsége is a nagyon nagy méretkategóriába tartozik.27 A Kárpát-medencei 
régi fajták közül az igen nagy méret eléréséhez jó génforrásnak kínálkozik pl. a ‘Nyári 

                                                 
27 A japánok a XIX. századi kertészekhez hasonlóan sablonnal mintákat és üzeneteket „rajzolnak” az érésben 
lévő gyümölcs héjára. Ajándék gyanánt ‘Fuji’, ‘Yoko’ és ‘Mutsu’ almákat egyesével csomagolnak be attraktív 
dobozokba úgy, hogy azok o-miyage-ot formázzanak. Fogyasztáskor az asztal közepére téve szeletekre vágva 
tálalják azt a családnak. Amerikában is elfogadott a „kézből fogyasztás”. (Morgan és Richards 1993) 
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fontos’, amely nem tartozik ugyan a legnagyobb méretkategóriába, de genetikai potenciálját 
bizonyos fákon és évjáratokban közel 1 kg-os egyedi tömeggel is bizonyítja.28  

Az igen kicsi almák iránt is kezd kialakulni a speciális kereslet többek között a bioalma 
kedvelői és a gyerekek (óvodások, kisiskolások) körében.29 A körték esetében újabb 
nemesítési cél a koktélkörte (minikörte), amelynek különösen magnélküli változatban lenne 
nagy kereslete. Régi körtefajtáink közül e célból figyelembe vehető génforrás lehet a 
természetes parthenokarpiára30 is hajlamos ‘Arabitka’. 

Gyümölcsalak tekintetében is bővíthető a választék különlegességekkel. Az őszibarack 
esetében egyik jó példa az egyre ismertebb és egyre kedveltebb laposbarack, amely hosszú 
ideig értéktelen furcsaságnak számított a versenyképes gyümölcstermelő országokban. 
Csupán Kínában termesztették nagyobb felületen, ahonnan a ‘Kínai lapos’ barackot mint 
érdekességet, számos európai génbankba kihelyezték. E fajta felhasználásával az egyetemünk 
Genetika és Növénynemesítés Tanszékén nemesített ‘Remény’ nevű laposbarackot – 
legfeljebb közepes termőképessége, nyomódásra való érzékenysége és moníliára való 
fogékonysága miatt – csak kiskerti termesztésre ajánlották. Aztán a múlt század végén az 
USA-ban, majd Európában indított célzott nemesítés eredményeként egyre bővül a 
laposbarackok választéka, s üzemi termesztési részesedésük is dinamikusan emelkedik.31 
Európában a gyümölcspiacokon is sikert aratott, s egyelőre még biztosan tartja árfölényét a 
hagyományos fajtákkal szemben.32 A tanszéki génbankunkban rendelkezésre álló 
laposbarackok közül igen figyelemre méltó az Oroszországból fajtacsere útján szerzett 
laposbarack, amelyet – a fajtaazonosság tisztázásáig – „Orosz lapos” néven emlegetünk.  

A gyümölcsfelülettel szembeni elvárás a tetszetősség, amelyhez megszokott esetben a 
sima gyümölcsfelület járul. Korábban csupán az ínyenc fogyasztók almája volt a teljes 
gyümölcsfelületen parás ‘Parker pepin’. Aztán Franciaországban a náluk legismertebb 
bőralma (‘Egremont russet’) egyik szülőfajtaként való felhasználásával állították elő a 
varasodásrezisztens ‘Reinette Russet’ parás felületű almát, amelyet jelenleg a legmodernebb 
klubfajták között tartanak számon.  

A világos gyümölcshúsú gyümölcsfajok (pl. alma, körte, őszibarack) esetében 
ritkaságnak számított a vörös hússzín. Tanszéki keresztezéseink eredményei is bizonyították, 
hogy a hazánkban fellelhető vérbélű almaféleségek eredeti génforrása minden bizonnyal a 
díszalmák között keresendő. A Semmelweis Egyetem Farmakognóziai Intézetével közösen 
végzett kutatásaink során bebizonyosodott, hogy a vörös húsú almák különleges értékekkel 
rendelkeznek.33 Ugyanakkor az utóbbi időszakban a vörös gyümölcshús nemcsak az alma 

                                                 
28 A természet csodája, hogy a szombathelyi Tóth István parkerdei kiskertjében egy csaknem egykilós alma 
termett. A 83 dekagrammos ‘Nyári fontos’ fajtájú almát az ág már nem bírta el, a földről kellett felszedni, de 
teljesen épen maradt. (http://www.nyugat.hu/tartalom/cikk/54583_orias_alma_termett_szombathelyen) 
29 Többek között ilyen „sulialma” szlogennel sikerült elfogadtatni Svájcban a ‘Rafzubin’ (kereskedelmi nevén 
Rubinette) és Franciaországban az ‘Ariane’ fajtát. Igazi minialma-újdonság a japán ‘Hime Ringo’. 
30 Szabályos megtermékenyülés nélküli termésképződés, a magház rendszerint valamilyen rendellenes stimuláló 
hatás következtében növekedésnek indul és terméssé fejlődik. A gyümölcsökben nincsenek magvak, vagy a 
létrejött magvakból nem fejlődik csíra (Tóth 1997). 
31 Például az UFO 1, 2 …9 sorozattal kb. négy hónapos érési szezont lehet kitölteni. 
32 Számos európai nagyváros gyümölcspiacán készített fényképem bizonyítja a laposbarack árfölényét, s 2013 
nyarán a keszthelyi városi piacon a nektarinokat legalább kétszeres áron árusították, mint a nektarint, illetve a 
molyhos barackot.  
33 Három vöröshúsú genotípus bevonásával a hús és a héj polifenolos vegyületeinek széleskörű kvalitatív 
elemzését HPLC-DAD-MS/MS módszerrel végeztük el. A héjminták gazdagabbak voltak polifenolos 
vegyületekben, mint a húsminták. A gyümölcsökben 16 polifenolos vegyületet, köztük számos O-glikozidot, 
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esetében kerül előtérbe. Hazai és külföldi vörös húsú barackok gyümölcse is sokra becsülhető 
magas antocianin-tartalma és kiemelkedő antioxidáns hatása révén. Ősi magyar fajta a 
szeptember végén érő, savanykás és fanyar ízű, magvaváló ‘Vérbarack’, amelynek 
gyümölcsét elsősorban befőttkészítésre hasznosították korábban. Magyar genetikai érték a 
‘Vérbélű körte’, amely a Kárpát-medence számos tájegységén ismert. Mindkettő 
felhasználható a keresztezéses nemesítésben.34  

4.2. A beltartalmi, élvezeti és egészségvédő érték fokozása 

A gyümölcs régóta fontos élelmiszerünk friss vagy feldolgozott formában, és az életminőség 
javulásával, az életszínvonal emelkedésével, az egészséges életmódra való törekvéssel egyre 
inkább nő a jelentősége. A fogyasztók számára is fontos minőségi kritériumok az érzékszervi 
jellemzők és a táplálkozásbiológiai adottságok. A gyümölcsből készült élelmiszeripari 
termékekkel szemben is alapvető követelmény a kiváló minőség, amelyhez megfelelő 
beltartalmi értékű alapanyagra van szükség. A multirezisztencia jó gyümölcsminőséggel való 
kombinálása érdekében a legalkalmasabb szülőfajták kiválasztása végett tanszékünkön 
vizsgáltuk a régi gyümölcsfajták beltartalmi értékeit.  

Tanszéki kutatásaink során több gyümölcsfaj esetén is kimutatásra került a genetikai 
diverzitás a beltartalmi értékek tekintetében.35 Az összes cukortartalom alapján pl. a 
‘Muskotály renet’, a ‘Baumann renet’, savtartalom vonatkozásában pedig a ‘Nagy zöldalma’ 
emelhető ki. Kiemelkedően magas savtartalmat és refrakciót s ebből számított Pomona értéket 
a ‘Bőrkormos renet’ és a ‘Kanadai renet’ esetében tapasztaltunk. E fajták az egészségtudatos 
táplálkozásban, az élelmiszeriparban és a nemesítésben hasznosíthatók.36  

A régi körtefajták közül 18,5 Brix% oldható szárazanyagtartalmával kiemelhető a 
‘Juhászné körtéje’.37 A diók közül olajdús magbelű génforrás a ‘Cinegedió’ és ‘Sebeshelyi 
gömbölyű’.38  

Napjainkban új nemesítési szempont az alma egészségvédő hatásáért felelős 
komponensek (antioxidánsok, pektinek stb.) arányának növelése. Az alma gyümölcsének 
pektintartalma nem csupán a gyümölcshús konzisztenciáját és a tárolhatóságot befolyásolja, 
hanem egyik fő egészségvédő értékét is jelenti. Manapság intenzíven kutatott téma a pektin 
jótékony hatása az emberi szervezetre, s gyógyhatásáról számos modern tudományos 
eredmény számol be. A ‘Téli aranyparmen’ és a ‘Bleinheimi renet’ kiemelkedő 
pektintartalmuk miatt jelentős szerepet érdemelnének az egészségmegőrző táplálkozásban. A 
polifenol-tartalom tekintetében a vizsgált 18 fajta közül a kontroll fajtát (‘Naményi Jonathan’) 

                                                                                                                                                         
antocianidin- és kvercetin- és két kalkonszármazékot is azonosítottunk. Míg antocianinok a héjban és húsban is 
azonosíthatók voltak, a kvercetinszármazékok jelenléte főként a héjra volt jellemző. (Balázs et al. 2012) 
34 Ugyancsak régi génforrások felhasználásával Franciaországban új vörös húsú őszibarackokat nemesítettek. 
Egyik példa erre a ‘Nectavigne’ nevű vérbélű nektarin jellegű fajta.  
35 Eredményeink szerint a ‘Baumann renet’ és ‘Nemes sóvári’ régi almának alacsony (9,8%), a ‘Bőrkormos 
renet’ és a ‘Kanadai renet’ gyümölcseinek közepes (11,5–16%), a ‘Muskotály renet’ (17,7%) gyümölcseinek 
magas, míg a ‘Masánszky’ nosztalgia almának (20%) igen magas is lehet az összes cukortartalma. Magas, jóval 
10 g/kg feletti savtartalmat mértünk a ‘Baumann renet’, a ‘Kanadai renet’ és a ‘Nagy zöldalma’ gyümölcseiben. 
Mind a cukor-, mind a savtartalom alacsony volta miatt gyenge beltartalmi értékűnek tekinthető a ’Sóvari alma’ 
és a ’Simonffy piros’. (Tóth et al. 2005a, 2005b és Papp et al. 2011) 
36 Érdekes különbségeket mutattunk be a régi almafajták gyümölcseinek keményítőmintázatairól a káliumjodidos 
keményítőpróba után. (Szalay et al. 2012) 
37 Kocsisné Molnár G. (2010) 
38 Bujdosó (2013)  
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11 régi fajta előzte meg, s legjobbnak bizonyult a ‘Bőrkormos renet’. Ezt követte a ‘Batul’ és 
a ‘Kanadai renet’. 39 

Két egymást követő évben laikus bírálók bevonásával érzékszervi bírálatot is végeztünk. 
A mai árufajták közül kontrollként ‘Idared’-et kínáltunk fel az értékeléshez. A fogyasztói 
kedveltség alapján szinte minden tekintetben egyértelműen az élre került az ‘Idared’. Ez után 
mindkét évben elég jól szerepelt a ‘Kanadai renet’ és a ‘Vilmos renet’. Egy évjáratban a 
‘Baumann renet’ az íz és húsállomány tekintetében az élre került. A ‘Vilmos renet’ 
húsállományával és ízével, a ‘Sikulai’ színével, a ‘Batul’ ízével emelkedett ki a kóstolásra 
felkínált tételek közül. 40 

Később újabb fogyasztói bírálat során arra kerestük a választ, hogy az adott évben 
legjobb küllemű régi almafajták mennyire nyerik el a fiatal fogyasztók tetszését.41 
Valamennyi vizsgált jellemzőt figyelembe véve megállapítottuk, hogy a ‘Téli sóvári’ és a 
‘Téli aranyparmen’ kivételével mindegyik fajta megfelelőnek bizonyult a fogyasztók számára, 
azonban a kiváló minősítést egyik fajta sem érte el. Levonható tehát az a következtetés, hogy 
a régi fajták többsége a szupermarketekben nem bizonyulna versenyképesnek, azonban a 
biogyümölcs piacokon igen, mert azok vásárlói a biológiai értékre helyezik a hangsúlyt. 
Emellett egyes minőségi tulajdonságaik alapján a kiváló beltartalmi értékű régi fajták a 
keresztezéses nemesítésben szülőfajtaként hasznosíthatók.  

A gyümölcsök ízét elsősorban az édesség és savasság kapcsolata határozza meg. Bár az 
almák íze és zamata végtelenül változékony, családokba lehet sorolni azokat egy általános 
karakteres íz alapján. Például a ‘Szechenyi renet’ az üdítő, élénk gyümölcsös, a ‘Baumann 
renet’ az epres, a ‘Simonffy piros’ a málna, a ‘Jolánka’ az erős gyümölcsös, a ‘Téli 
aranyparmen’ az édes és illatos, az ‘Orbai alma’ pedig az édes-csípős ízcsaládba sorolható. 42  

Tanszékünkön más gyümölcsfajtákon belül is vizsgáltuk a régi fajták beltartalmi és 
egészségvédő értékeit. Az Aggteleki Nemzeti Parkban 26 szórványgyümölcsös feltárása során 
begyűjtöttem az ott elterjedt szilva tájfajtákat, s ezek a soroksári fajtagyűjteményünkben 
vannak vizsgálat alatt. Tanszékünkön elvégeztük az itt szedett gyümölcsök mélyebb 
beltartalmi analízisét.43 Eddig még nem publikált eredményeink szerint a szénhidrát és 
cukoralkohol összetételről készített HPLC kromatogramm bizonyítja, hogy egyes tájfajták 
gyümölcsének összetétele alapvetően különbözik a ma elterjedt világfajtákétól. Tudjuk, hogy 
a szilva gyümölcse magas glükóztartalma miatt nem javasolható a cukorbetegeknek. 

                                                 
39 A ‘Londoni pepin’ (0,74%) és a ‘Téli aranyparmen’ (0,91%) gyümölcseinek nagy a pektintartalma. A 
legnagyobb értéket a ‘Bleinheimi renet’ (1,04%) esetében mértük, amely több mint kétszeres mennyiségű pektint 
tartalmaz, mint a legtöbb üzemi fajta. Ugyanakkor a legkisebb értéket is egy régi almafajta, a ‘Sárga szépvirágú’ 
(0,36 %) esetében tapasztaltunk. (Papp et al. 2011).  
40 16 régi és egy kontroll fajta bevonásával vizsgált tulajdonságok a hámozatlan alma esetében: méret, szín, 
héjminőség (rághatóság, vastagság), húsállomány (húskeménység, lédússág, olvadékonyság), íz (zamat, illat, 
aroma). A hámozott almáknak a húsállományát és az ízét bíráltattuk a fogyasztókkal. (Tóth et al. 2005b) 
41 A bírálatokat nyolc régi fajta (‘Londoni pepin’, ‘Téli sóvári’, ‘Húsvéti rozmaring’, ‘Batul’, ‘Pónyik alma’, 
‘Téli fehér kálvil’, ‘Simonffy piros’, ‘Téli aranyparmen’) huszonéves fiatalok bevonásával, 40–50 fő 
részvételével végeztük. (Király és Tóth 2009)  
42 Morgan és Richards (2002), Tóth (2013) almakötet.  
43 Vizsgálatba vont tájfajták: ʻBódi szilva’, ‘Duránci szilva’, ‘Besztercei szilva’ saját szelekció, ‘Fehér szilva’, 
‘Gömöri nyakas’, ‘Lószemű szilva’, ‘Vörös szilva’. Kontroll árufajták: ‘Althann ringló’, ‘Cacanska lepotica’, 
‘Stanley’. Az alacsony glükóz/fruktóz arány tekintetében leginkább figyelemre méltó a ‘Bódi szilva’, a ‘Vörös 
szilva’ és ‘Duránci szilva’, s közülük az első két fajta gyümölcseiben ráadásul az egyszerű cukrok dominálnak. 
A ‘Vörös szilva’ és a ‘Lószemű szilva’ emellett kitűnt magas szorbitoltartalmával, amely a laxáns, azaz hashajtó 
hatásért felelős, vagyis igazolta azt, hogy miért tartották régen a szilvát kiváló bélszabályozó gyógyszernek. 
(Kovács 2011) 
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Eredményeink szerint viszont megállapítható, hogy egyes tájfajták esetében előnyösebb a 
glükóz-fruktóz arány, tehát ezek a nemesítésben génforrásként javasolhatók.  

Tudvalévő, hogy a Kárpát-medencében keletkezett és az érdi gyümölcskutatóban 
Maliga Pál által nemesített meggyfajták – egyedi génforrásaik miatt – alapvetően 
különböznek az amerikai és nyugat-európai fajtáktól. A külföldi fajták kizárólag ipari 
termékek nyersanyagai, a hazaiak pedig friss étkezési célra is alkalmasak. Tanszéki 
vizsgálataink azt is igazolták, hogy a magyar fajták antocianinprofilja nem egyezik meg a 
külföldi fajtákéval.44 Figyelembe véve a magyar meggyek ezen előnyös tulajdonságait, nyers 
fogyasztás után megvizsgáltuk a gyümölcsök hatását az emberi nyál baktériumflórájának 
alakulására. Különböző mikrobiális tesztekkel bizonyítottuk az előnyös hatást.45 Óriási érték 
az, hogy a nyálban levő baktériumok közül a jótékony baktériumok (pl. Lactobacillus ssp.) 
száma nem csökkent, de pl. a kórházi műtőszobák rettegett baktériumára (Pseudomonas 
aeruginosa) kifejtette gátló hatását. 

4.3. A biotikus rezisztencia elérése és fokozása 

A tanszékünkön folytatott almanemesítési munkában mindezidáig a következő programokban 
értünk el eredményeket: (i) jobb minőség; (ii) multirezisztencia; (iii) vöröshúsú alma; (iv) 
rezisztens pollenadó díszalma; (v) magyar génforrások. Valamennyi programunkban a 
szelekció egyik fő szempontja az alma legveszélyesebb betegségeivel szembeni tolerancia 
vagy rezisztencia. A biodiverzitás megőrzése érdekében igyekszünk a külföldi nemesítő 
műhelyektől eltérő, egyedi szülőfajtákat (is) bevonni a keresztezéses nemesítésbe. Ezért 
munkánk kiemelt része a Kárpát-medence almafajtái közül a lehetséges génforrások 
kiemelése. Ennek keretében nemzetközi szinten elsőként mutattunk rá a régi almafajták, mint 
tűzelhalás-rezisztencia génforrások szerepére.46.  

A 2000-es évek elején indított kutatások során értékeltük a régi almafajták tűzelhalással 
szembeni ellenállóságát. A hajtások fogékonyságáról szerzett első részeredményeinkben hat 
régi almafajta toleranciájára (‘Batul’, ‘London pepin’, ‘Nemes sóvári’, ‘Sikulai’, ‘Szemes 
alma’, ‘Vilmos renet’), illetve a régi almafajták nemesítési génforrásként való 
felhasználhatóságára irányítottuk rá a figyelmet.47  

Később mesterséges fertőzéseket követően 31 fajta esetében elsőként vizsgáltuk 
együttesen a hajtások és virágok károsodását. 48 A kétféle növényi szervnél tapasztalt 
fogékonyság között csak közepes erősségű pozitív korrelációt mutattunk ki. Tehát a hajtások 

                                                 
44 Ficzek et al. (2011) 
45 Az érésmenet alatt 4 szedési időpontban, agar diffuziós módszerrel különböző hígításban (1:2, 1:4, 1:6) 
vizsgáltuk a meggylé hatását a nyál vegyes baktériumpopulációjára. Az élőcsíraszám meghatározás alapján az 
eredmény már 15 perc után jelentkezett, s kb. 4 óra múlva még mindig érvényesült a hatás. (Hevesi et al. 2012) 
46 A tűzelhalás [Erwinia amylovora (BURRILL, WINSLOW et al)] kórokozó magyarországi megjelenése (Hevesi 
1996) után a Kárpát-medence régi almafajtái felé irányult a figyelmünk, mivel ezek egyes fái a 
szórványgyümölcsösökben közel 100 éve fennmaradtak. (Tóth and Szani 2004) 
47 Kása et al. (2002, 2005); Hevesi et al. (2004), Tóth et al. (2005a, 2005b). 
48 Az LG 7-en felfedezett két domináns SCAR marker és az LG 3-hoz tartozó két SSR marker felhasználásával 
elvégeztük a fenotípus vizsgálatok alapján legjobbnak bizonyult fajták és utódaik genetikai analizisét is az FB 
rezisztenciát kódoló QTL allélok kimutatása céljából. A hajtás- és virágellenállóság alapján egyaránt a 
legellenállóbb csoportba tartozó ‘Szabadkai szercsika’, valamint Tordai piros kálvil’ három, illetve két 
rezisztenciaallélt hordoz. A kiváló hajtásellenállósággal (és mérsékelt virágfogékonysággal) rendelkező ‘Sikulai’ 
és ‘Pónyik’ esetében viszont a genetikai háttér teljesen különbözött. Levonható tehát az a következtetés, hogy a 
tűzelhalás-rezisztenciát meghatározó QTL-ek feltárása még nem tekinthető befejezettnek, s újabb markerek 
kifejlesztéséhez az Erdélyből származó ‘Pónyik’ is vizsgálatba vonható (Tóth et al. 2012). 
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és virágok fogékonysága nagyrészt fajtánként eltérő, de találtunk két olyan fajtát (‘Szabadkai 
szercsika’ és ‘Tordai piros kálvil’), melyeknek a virágai és a hajtásai is jó ellenállóságot 
mutattak. A hajtások ellenállósága alapján ezen kívül figyelmet érdemel a ‘Pónyik’ és a 
‘Sikulai’ ellenállósága.  

A körtetermesztésben még nagyobb problémát jelent a tűzelhalás. A kanadai és 
amerikai nemesítő műhelyekben nemesítési génforrásként kiemelt ‘Kieffer körte’ több új 
rezisztens fajta pedigréjében szerepel. Tanszékünkön a legjelentősebb árufajták, kanadai 
tűzelhalás-rezisztens fajták és bizonyos régi fajták bevonásával, mesterséges fertőzéseket 
követően vizsgáltuk a hajtások, virágok és gyümölcsök ellenállóságát.49 A ‘Bohusné vajkörte 
mindhárom növényi szerv alapján közepes ellenállóságot mutatott. Az ‘Erdei vajkörte’ a 
virágok, a ‘Pap körte’ pedig a gyümölcsök mérsékelt rezisztenciája alapján jöhet számításba 
nemesítési génforrásként. A vizsgált biokémiai paraméterek közül a peroxidáz enzimaktivitás 
változása jól jellemezte a tűzelhalás fertőzésre adott fogékony és rezisztens gazdaválaszt mind 
a gyümölcsben, hajtásban, levélben, mind a mikroszaporított növényben.50  

A varasodással szembeni rezisztenciára való almanemesítésben a nemesítők 
mindezidáig nagyon sok génforrást kiemeltek, de magát a nemesítést nehezíti a kórokozó 
(Venturia inaequalis Cke./Wint.) egyre szaporodó rasszaival való versengés.51 Tanszékünkön 
ezért van folyamatban a Kárpát-medencei régi almafajták és a tanszéki almanemesítési 
programban kiemelt fajták, fajtajelöltek és hibridek vizsgálata és genetikai markerezése 
monogenikus, poligenikus vagy részleges rezisztenciát hordozó fajták mint génforrások 
kiemelése céljából. Több éves szabadföldi megfigyeléseink eredményeinek egybevetése 
alapján a ‘Batul’ a ventúriás varasodással, a Sóvári fajtakör a lisztharmattal, a ‘Sikulai’ pedig 
mindkét említett gombabetegséggel szembeni ellenállóságával került előtérbe a génforrások 
kiválasztásnál. 52 A ‘Batul’ mintájában genetikai markerezéssel többféle rezisztenciagént is 
azonosítottunk.53 

A dió xantomonaszos és gnomóniás betegségére való fogékonyság szabadföldi 
vizsgálata alapján Erdélyben kiemelt diószelekciók közül emeltünk ki nemesítésben 
hasznosítható génforrásokat.54 A tanszékünkön a Xanthomonas arboricola pv. juglandis 
kórokozóval végzett mesterséges fertőzések után tapasztalt fogékonysági adatok feldolgozása 
most van folyamatban.  

4.4. Az abiotikus tolerancia javítása 

A Kárpát-medence régi fajták között számos olyan fajta van, amely hazai viszonyok között 
megfelelő toleranciát mutat a legfontosabb abiotikus tényezőkkel szemben. A régi fajták 
pomológiai jellemzésében is szerepel a fajták e tulajdonsága. Ki ne ismerné pl. a 

                                                 
49 Később tanszékünkön a hajtások és virágok mesterséges fertőzésével igazoltuk, hogy a ‘Kieffer körte’ a 
tűzelhalásért felelős Erwinia amylovora nálunk fellelhető törzseivel szemben is jó ellenállóságot mutat. 
Igazolódott az is, hogy a fajták többségénél a hajtások, a virágok és gyümölcsök fogékonysága nem egyforma. 
(Honty et al. 2004, 2005a) 
50 Honty et al. (2005b, 2008) 
51 A rasszok elleni küzdelem miatt is fontos célja a nemesítőknek jelenleg az, hogy piramidálják a géneket a 
fajtákba, s markeranalízissel igazolják azok jelenlétét a hibridekben. Legjobb megoldás a poligenikus 
rezisztencia, vagy a régi fajtákban gyakran meglevő részleges rezisztencia (tolerancia) kombinálása a 
monogénekkel.(Tóth 2013)  
52 Kása et al. (2005); Tóth et al. (2005); Szalay et al. (2012b) 
53 Papp és Tóth (új adat)  
54 Thiesz et al. (2007) 
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‘Cigánymeggy’ nevű egyik ősi meggyfajtánk jó alkalmazkodóképességét, hogy az ökológiai 
viszonyokra mennyire igénytelen, s a téli fagyokat is jól tűri.55 A ‘Diósdi félpapírhéjú’ 
mandula is – kiváló téltűrése miatt – csupán nemesítési alapanyagként jöhet számításba.56 A 
Sóvári fajtakör nagyon jó alkalmazkodóképességét és abiotikus toleranciáját bizonyította az, 
hogy az Aggteleki Nemzeti Park szórványgyümölcsöseiben végzett kutatásaink során Derenk 
romfalu területén 2001-ben 60 évnél jóval idősebb almafákat is találtunk.57 Nemrégiben volt 
szerencsém tapasztalni, hogy nem kevés példányuk még ma is él.  

A kajszi- és őszibarackfák áttelelő szerveinek fagyállóságát mesterséges fagyasztásos 
kísérletekkel határoztuk meg, emellett szabadföldi felvételezések is végeztünk a természetes 
fagykárok mértékének meghatározása céljából. A klímakamrás kísérletek eredményei alapján 
fölrajzoltuk a vizsgált genotípusok több évjáratra jellemző fagyállóság változási profilját. A 
vizsgált fajtákat csoportosítottuk fagy- és téltűrésük alapján. Mindkét vizsgált fajon belül a 
fajták között jelentős különbségek vannak az áttelelő szervek fagytűrése tekintetében. A régi 
magyar őszibarackfajták közül a ‘Piroska’ és a ‘Mariska’, a kajszifajták közül pedig a 
‘Rózsakajszi C 1406’ kiváló fagy- és télállósággal rendelkezik.58  

Az Erdélyben vizsgált 149 szabad megporzású diómagonc több mint 10%-a kései 
virágzású, s ezáltal elkerüli a késő tavaszi fagyokat. Ráadásul ez a tulajdonság többnyire jó 
termésminőséggel párosul, s ezért ezek a nemesítésben jó génforrásnak tekinthetők.59  

5. Filogenetikai, rokonságvizsgálati és fajtaazonosítási érték 

A génbankokban végzett diverzitásvizsgálatok lehetőséget adnak fajták azonosítására, és a 
pomológia vitatott kérdéseinek megválaszolására pl. a szinonim fajtanevek felülvizsgálatára, a 
fajtacsoportok elemzésére. Egy adott génbanki állomány jellemzése elvégezhető taxonómiai, 
biogeográfiai, morfológiai és agronómiai szempontok szerint, vagy biokémiai, molekuláris 
jellemzők és markerek vizsgálatával.  

Számos kutató felhívja a figyelmet arra, hogy a molekuláris adatokat célszerű 
kombinálni a morfológiai és egyéb fenotípusos tulajdonságokkal a pontosabb eredmények 
érdekében. Tanszéki kutatásaink során morfológiai jellemzésekkel és mikroszatellitek 
(SSR=simple sequence repeats) alkalmazásával végzett DNS-szintű azonosítással 
bizonyítottuk a tanszéki almagénbanki állomány nagy genetikai variabilitását. 
Bebizonyítottuk azt is, hogy a kodomináns SSR-markerek hatékonyan használhatók a 
rokonsági kapcsolatok feltárására, a szülőfajták azonosítására.60 

A Batul fajtacsoportba tartozó öt és a Sóvári fajtacsoportba tartozó négy almafajta 
virágzásfenológiai tulajdonságainak, valamint a virágok, hajtások, és gyümölcsök morfológiai 
jellemzőinek vizsgálata alapján elkészítettük a fajták UPOV szerinti részleges leírását, amely 
pontosabb a korábbi ellentmondó fajtaleírásoknál. 12 mikroszatellit primer segítségével, 
markeranalízis alkalmazásával elvégeztük a Batul és a Sóvári fajtacsoportból kiválasztott hat 
ill. hét fajta, ill. szelekció DNS szintű azonosítását. Valamennyi vizsgálati módszer alapján a 
‘Zöld batul’ határozottan elkülöníthető a többi vizsgált ‘Batul’ szelekciótól. Ezért 
feltételezhető, hogy a ‘Zöld batul’ nem a ‘Batul’ fajta egyik változata, hanem annak távoli 
                                                 
55 Soltész (1998); Tóth (1997). 
56 Brózik et al. 2003 
57 Tóth et al. (2007) 
58 Szalay (2009), Szalay et al. (2010, 2012a) 
59 Thiesz et al. (2009) 
60 Király (2013) 
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származékaként egy önálló fajta. A többi vizsgált fajtaváltozat esetében kevésbé egyértelmű a 
megkülönböztetés, a legtöbb esetben nem is lehetséges.  

A Sóvári fajtacsoportban a fajták között fellelhetők hasonlóságok, azonban a fenológiai, 
morfológiai és molekuláris vizsgálatok eredményeit tekintve a vizsgált fajták jól 
elkülöníthetők egymástól. A ‘Beregi sóvári’ Angliában és Kárpátalján begyűjtött szelekciója 
nem tekinthető azonos fajtának. A vonatkozó pomológiai szakirodalom alapján a ‘Beregi 
sóvári’ kárpátaljai szelekciója tekinthető fajtaazonosnak, míg az Angol Nemzeti 
Fajtagyűjteményben megőrzött genotípust ismeretlen fajtának kell tekinteni. Vizsgálataink 
alapján megállapítható, hogy az alma genotípusok megbízható azonosításához és 
elkülönítéséhez a morfológiai, biológiai és genetikai vizsgálatok együttesen pontosabb 
eredményt adhatnak, mint a pomológiai leírások vagy a kizárólagos genetikai vizsgálatok.61 

Régi almafajták esetében gyakori, hogy egy fajtának több különböző neve is van 
(szinonímia), vagyis hasonló morfológiai bélyegekkel rendelkeznek, de mégis eltérő az 
elnevezésük. Almánál ritkább a homonímia, hogy azonos fajtanévvel több, morfológiailag jól 
elkülöníthető fajtát illetnek. Ez felhívja a figyelmet arra, hogy a génbanki gyűjteményekben 
még gondosabb leltárt kell vezetni, hiszen számos kutató az innen szerzett minták, ill. adatok 
alapján végzi a kutatást, és a fajtakeveredés téves eredmények közléséhez vezethet. 

A genetikai vizsgálatoknak szerepe van a filogenetikai kutatásokban is. Egy adott 
térségben keletkezett, illetve elterjedt fajtaválaszték elemzésével választ kaphatunk a 
származásra is. Régi magyar almafajták S-genotípusának azonosításával nemcsak a 
termékenyülési inkompatibilitási csoportok számát bővítettük, hanem új filogenetikai 
bizonyítékokra is rávilágítottunk. Megválaszolandó azt a kérdést, hogy a termesztett alma 
őseként elfogadott Malus sieversii mellett volt-e szerepe más génforrásoknak a Kárpát-
medencei fajták kialakulásában? A válasz egyértelmű igen, ugyanis molekuláris alapú 
bizonyítékokkal, az S1-allél parciális szekvenálásával igazoltuk a Nemes sóvári fajta 
pedigréjében a Malus sylvestris jelenlétét.62 

6. Termesztési érték és lehetőségek  

A Kárpát-medencében még fellelhetők a gyümölcstermesztés két sajátos, archaikus, de 
egymástól jól elkülönülő módjának a nyomai. A középső síkságok folyói mentén a 
fokgazdálkodás rendszerébe illeszkedő ártéri gyümölcstermesztés volt ismert.63 A Kárpátok 
magas hegyláncainak előterében – a tanszékünk által is kutatott helyeken – pedig az ökológiai 
adottságokhoz jól alkalmazkodó hegyvidéki gyümölcskultúra honosodott meg.64  

                                                 
61 Király et al. (2009)  
62 Emellett Halász et al. (2011) ebben a munkában 23 Kárpát-medencei, rezisztenciaforrásként potenciálisan 
felhasználható régi magyar fajta S-genotípusát mutatták be. 
63 Andrásfalvy (1989) szerint a vizes területek jelentős haszonvétele volt a gyümölcs. Az ártéri gazdálkodás és 
ennek része, az ártéri gyümölcstermesztés ebben az időszakban alakult ki, és a középkor folyamán érte el 
virágkorát. A rendszer egészen a XIX. századig, a vizes élőhelyeket legnagyobb mértékben érintő 
vízszabályozások idejéig fennmaradt. 
64 Aggteleki kutatásaink szerint a hegyekben folyó gyümölcstermesztés archaikus módon zajlik ma is. 
Lényegében az irtásgazdálkodás egy változatáról van szó. A gyümölcsösökben, a fák alatt a talajt természetes 
növénytakaró fedi, ezért legelőként is szolgáltak egyben. A gyümölcsös művelésének másik legfontosabb eleme 
az aljnövényzet kaszálása, mivel a gyümölcsösök egyik legfontosabb "termése" az állatok számára kaszált széna 
volt. Helyi termelők szavaival élve, a múltban a "gaz" is igen jól hasznosítható „terméke” volt a hegyeknek. A 
fák sarjait és a magról kelő magoncokat hívják "gaznak", amelyet tüzelőként hasznosítottak a mészégetés során. 
A kerítetlen gyümölcsösök többségében nincs metszés, növényvédelem és talajművelés. A termést leverik a 
fákról. (Tóth és Geiszler 2001; Tóth és Szani 2004)  
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Napjainkban a régi almafajták iránti nosztalgiával találkozhatunk, divatossá válik a régi 
gyümölcsfajták termesztése. A biodiverzitás iránti elkötelezettség alapján egyes hivatalos 
és/vagy civil szervezetek a régi fajták teljes körének újbóli termesztésbe vonását 
szorgalmazzák. Egyes fogyasztókban a régi fajtákkal kapcsolatban meglehetősen megszépült 
emlékek élnek. Például úgy emlékeznek, hogy a régi fajták mind igénytelenek, bárhol 
termeszthetők, nem kell ápolni azokat. Úgy tartják, hogy a régi fajták a betegségekkel 
szemben ellenállóak, az egykor (rendszerint szoliterként!) a család által birtokolt fájukat soha 
nem kellett permetezni. Gyümölcsük nagyon finom – jobbak, mint a mai almák – 
hangoztatják gyakran. Ráadásul ezek a pincében is kiválóan eltarthatók. 

Ha az összes régi fajta objektív értékelésével megvizsgáljuk e kijelentések 
igazságtartalmát, akkor egyértelműen az egyik amerikai fajtakutató megállapítását fogjuk 
igazolni, vagyis azt, hogy a tökéletes fajta nem létezik, a gyümölcsfajtáknak vannak pozitív és 
negatív tulajdonságai. Ugyanis a fenti megállapításokhoz tételesen találhatunk pozitív és 
negatív fajtapéldákat is.65 Tehát a régi fajtáknál is érvényes, hogy a fajtaválasztásnál nekünk 
kell mérlegelni a fajták jó és rossz tulajdonságait, és a körülményeinkkel, lehetőségeinkkel és 
céljainkkal kell azokat egybevetni.  

Arra a kérdésre, hogy újból termesztésbe kell-e vonni az összes gyümölcsfajtát, 
egyértelműen nemleges választ kell adni. Ki kell választani közülük a betegségekkel szemben 
ellenálló, az ökológiai adottságainkra alkalmas és a felhasználási céljainknak (friss étkezés, 
élelmiszeripari feldolgozás, konyhai felhasználás stb.) legmegfelelőbb fajtákat, s csak azokat 
érdemes ismét termesztésbe vonni. Feltétlenül utána kell nézni annak, hogy milyen negatív 
tulajdonsága miatt szorult ki az adott fajta a termesztésből.  

A másik kérdés az, hogy milyen termesztési formába illeszthetők legjobban a régi 
gyümölcsfajták. Korszerű és intenzív árutermesztésbe nagyon ritkán bizonyul helyes 
választásnak egy nosztalgiafajta. A régi fajták többsége növekedési és terméshozási 
sajátosságaik miatt nem is alkalmas a legkorszerűbb koronaformákra, művelési módokra.  

Sokkal jobb választás az egyéb zárt vagy a nyílt telepítési rendszerű termesztési mód. 
Ilyen az ökológiai szemléletű gazdálkodásban művelt árugyümölcsös, az önellátó lakókerti 
termesztés, a komplex hasznosítású mezőgazdasági gyümölcsös, továbbá az előbiekben már 
említett szórvány- és tájgyümölcsös, ill. az útmenti sorfa. Az utóbbi két termesztési mód, régi 
fajtákkal ötvözve, a korábbi fejezetekben már említett vidékfejlesztési programokba is 
beilleszthető.  

6.1. Termesztés ökológiai szemléletű üzemi gyümölcsösben 

Az árutermesztés céljából létesítendő üzemi ökogyümölcsösökben – az új rezisztens fajták 
mellett – egyértelműen helye van a régi ellenálló fajtáknak. Itt érdemes előnyben részesíteni 
azokat a fajtákat, amelyeket a hagyományos árutermesztésben csak kisebb arányban vagy 
egyáltalán nem termesztenek. Szinte valamennyi gyümölcsfaj esetében sokkal nagyobb a 
választék küllem, íz és beltartalmi értékekben is, mint azt a szupermarketek polcainak 
                                                 
65 Almafajtákat felsorakoztatva megállapítható például, hogy a ‘Staymared’ valóban eléggé igénytelen, de már a 
‘Téli fehér kálvil’ a maga sok problémájával (pl. erős növekedés, keserűfoltosságra való hajlam) a 
legnehezebben termeszthető fajták közé tartozik. A gyümölcs jó eltarthatósága valóban több fajtának előnyös 
tulajdonsága. Például a ‘Húsvéti rozmaring’, a ‘Sóvári’, a ‘Batul’ igénytelen körülmények között is sokáig 
eltartható, ezzel szemben pl. a ‘Parker pepin’ a fonnyadásra való hajlamával a legnehezebben tárolható fajták 
közé tartozik. Az ízekkel kapcsolatban ahány ember, annyiféle megközelítés létezik, de az igazsághoz 
hozzátartozik, hogy a régi almafajták egykori fennmaradásában elsősorban nem a gyümölcs íze, hanem annak 
eltarthatósága játszott döntő szerepet. 
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szemrevételezése után gondolnánk. Ökológiai adottságaink páratlan ízt és zamatot adnak a 
hazai termesztésű gyümölcsöknek. Fokozzuk ezt az élvezetet a legkiválóbb ízű fajták 
termesztésbe állításával, s így még több honfitársunkat sikerül rávenni a hazai gyümölcsök 
preferálására.66 
 
Hagyományos, integrált és organikus (ökológiai) termesztés fenntarthatóságát értékelő 
amerikai tartamkísérletekben bizonyították, hogy – a másik két termesztési módhoz 
viszonyítva – az ökológiai termesztésben előállított gyümölcsök szilárdabbak, édesebbek, 
kevésbé savasak voltak, s a jövedelmezőség jobb, az energia kihasználás hatékonysága pedig 
nagyobb volt. Az adatok azt jelzik, hogy mind a környezeti, mind az ökonómiai 
fenntarthatóság tekintetében az ökológiai termesztés került az élre, s második helyen követi az 
integrált termesztés, s utolsó a hagyományos termesztés. 67  

6.2. Termesztés önellátó lakókertben, biokertben 

Az önellátó lakókerti gyümölcsöskert lehet például a vegyes állományú biokert része, amely a 
terület kiterjedése által meghatározott méretű gyümölcstermő növényeket foglal magában. 
Szinte elengedhetetlen szereplők itt a bogyósgyümölcsűek, gyakran előfordul a körte, az alma 
és a birs, s az ökológiai adottságokba illő csonthéjasok vagy héjasok egy-egy fája nemcsak 
terméséért érdekes, hanem széppé is teszi kertünket. A házkörüli gyümölcsöskert természetes 
velejárója többek között a természetes növénytakaróval fedett talaj, a mulcsozás, s a 
gyümölcstermő növények előnyére is kihasználható a vegyes növénykultúra. Bizonyos 
biokerti szakirodalmak például a körömvirág talajlazító, a facélia talajlazító és méheket vonzó 
szerepéről írnak, s a sarkantyúkának a tarack és a levéltetvek visszaszorításában, a 
fokhagymának pedig a pocok riasztásában tulajdonítanak előnyös szerepet. Feltehető, hogy 
ezen előnyös hatások segítségünkre vannak a régifajták termesztésekor, de a magam részéről 
sietek leszögezni, hogy az ökológiai szemléletű gyümölcstermesztésben nem jelentenek 
megoldást az ún. biodinamikus csodák, a kozmikus erőkbe vetett hitnek nincs helye a 
technológiában, hiszen ezek helytállóságát a gyümölcsészetben tudományosan nem 
bizonyították. Ehelyett abban bízhatunk, hogy az ökológiai adottság, a felhasználási és 
fogyasztási igényeink szerint kialakított kert szakszerű és ötletes művelésének eredményeként 
zamatos és egészséges gyümölcsökkel jutalmazhatjuk családunkat.68 

6.3. Termesztés komplex hasznosítású mezőgazdasági gyümölcsösben 

Külföldön, például Svájcban és Németországban több helyen láttam magastörzsű 
gyümölcsösöket, amelyekben a fák alatt tehenek (néha lámák) legelésznek. A gyümölcsfának 
ideális a gyep és a tehéntrágya, a tehénnek éhségét oltja a legelhető fű. Az ilyen termelési 
forma nem csupán termelési haszonnal jár, hanem a túristákat is odacsábítja. Az utazó 
kisgyermekes családok bizonyára megállnak egy kis állatsimogatásra. Az ilyen termelők 
általában eléggé leleményesek, s a közelben van egy bioboltjuk, amelyben nem csupán friss 
gyümölcsöket, hanem házi készítésű gyümölcstermékeket, saját termelésű gyümölcsből 
készült üdítő vagy alkoholos italokat is árusítanak. Fokozható az élmény rövid ismertetőkkel a 
gyümölcstermesztésről és az állatokról.  

                                                 
66 Tóth (2002) 
67 Reganold et al. 2001, cit. Tóth (2002) 
68 Tóth (2002) 
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